

Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 2 (1416)
Газета издается с 1940 г.

Среда, 29 января 1992 г.
Цена 2 коп.

В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ —

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР

— Начнем, пожалуй, этой крылатой фразой, заимствованной у поэта, наш новый председатель профсоюзного комитета института Лев Паалович Говорков и открыл недзано состоявшееся расширенное заседание профкома с участием профоргов всех подразделений. Однако улыбкой это аступление, как можно было бы ожидать, он не сопроводил.

Впрочем, сосредоточенности и неувличности. Лева Пааловича объяснима. Прежде всего он справедливо был недоволен тем, что к началу заседания подошли далеко не все профорги, подавляющее большинство которых у нас, конечно же, составляют женщины. Говорков, однако же, начал заседание точно в намеченное время, не признавая права представительниц прекрасного пола на традиционное «дамское» олоздание. Впрочем, уже вскоре после начала разговора профорги пошли густым потоком, так что некоторые из них и сестры уже было негде.

Стало быть, интерес к обсуждаемому вопросу налицо. А тема обсуждения, действительно, была злободневной — проект коллективного договора сотрудника института с администрацией.

Предварительно члены профкома побывали у своих коллег в других вузах, проконсультирова-

лись в обкоме профсоюза, добыли примерный образец договора. Договорились, что после того, как в течение последующих нескольких дней текст договора будет размножен, его обсудят в профгруппах, и все высказанные замечания и предложения учтутся при окончательной доработке этого важнейшего документа. Итог этой работы намечено было подвести на общем собрании в ближайшее время.

Однако и предварительный этот разговор в профкоме прошёл остро и показал, что есть о чем основательно сообща поразмыслить вслух на общепрофсоюзном собрании. Все согласились, что многое зависит от того, насколько основательно это собрание будет подготовлено. Выступления профоргов свидетельствуют, что речь пойдет о действительно жизненно важных проблемах: о надежном обеспечении учебного процесса и необходимости повышения качества подготовки выпускника института, о социальных нуждах сотрудников и студентов института — о том, чтобы помочь им выжить в условиях экономической реформы, об участии коллектива в решении финансовых вопросов...

На заседании был заслушан и обсужден также финансовый отчет профкома за 1991 год.

В. СТЕПНОВ

Подтверждая
марку института



Как дела, выпускник?

туристическим походам: водным, пешим и маршрутам выходного дня. Закупили байдарки, лодки, катер, другой инвентарь. Предприятия и организации охотно помогают нам.

Провели соревнования по ряду видов спорта. В декабре выезжали на Рождественский турнир по мини-футболу в Москву.

Располагаем тремя залами. Один из них оснастили тренажерами, штангами, боксерской грушей, борцовским ковром. Второй зал — игровой, здесь установлены теннисные столы. Есть также видеозал. Покупаем бильярд.

На Новый год приобрели на 200 рублей игрушки для детей-инвалидов. Формируем группу (бесплатную) из 8—10 детей, страдающих ДЦП.

Летом начнем на полном, как говорится, серьезе осваивать водные лыжи, а зимой на специ-



ПОМОЧЬ

УВЕРОВАТЬ В СЕБЯ

Юрий Вересков — давний друг нашей редакции. О нем — человека большого мужества и сильного духом — мы не раз рассказывали. Он пришел в спорт после тяжелой травмы и ампутации ноги. И, к удивлению всех, добился успеха — выполнил разряды в нескольких видах спорта.

В 1985-м Вересков поступил на заочный факультет нашего института, успешно окончил его. И, теперь, уже с дипломом ивентного вуза, продолжил работу в родном своем Нижнем Тагиле. Сейчас Юрий Егорович возглавляет там городской физкультурно-оздоровительный клуб для инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата «Прометей».

Под Новый год пришло от него письмо. «Укрепляем материальную базу клуба, — пишет Вересков, — готовимся к летним

ализированной базе — горные лыжи.

Медицинское наблюдение за инвалидами в процессе занятий ведется постоянно. Успехи в оздоровлении очевидны.

Стараемся делать все, чтобы инвалиды уверовали в себя, в свои возможности. И могу сказать, что плоды наших трудов очевидны. А это самое радостное для нас.

Сердечный привет доценту В. Ф. Кожокину и профессору В. Б. Лемусу. Книга Виктора Борисовича «Стресс и иммунитет спортсмена», как и многие пособия, лекции, являются для меня настольными. Спасибо!

Ваш Юрий ВЕРЕСКОВ.
В. АЛЕШИН

И тренер он тоже заслуженный

Бывают дни, когда за всеми делами, повседневными заботами хочется, все-таки, остановиться, оглянуться и посмотреть, что же удалось сделать, что и почему не удалось. Для В. А. Таймазова одним из таких дней стало 16 января нынешнего года, когда вручили ему значок и удостоверение заслуженного тренера РСФСР.

Мы знаем, что детищем Владимира Александровича, которому ой как нелегко ему досталось, стал созданный на кафедре бокса, которой он заведует, Центр олимпийской подготовки. И за этой гигантской организаторской, учебной научной работой Таймазова как-то мало помнится, что выпускник нашего института Владимир Таймазов всегда остается тренером. И как промежуточные победные итоги его спортивного наставничества — успехи его учеников-боксеров. В 1982 году финалистом первенства страны был Олег Мушаев, он же выиграл 3-е место на Спартакиаде народов СССР 1983 года. Великолечно провел сезон 1985 года Вячеслав Яковлев, завоевавший тогда Кубок мира и признанный лучшим супертяжеловесом планеты. Победителем Кубка СССР в 1989-м и серебряным призером первенства страны стал Роберт Имамов, поднялся он и на пьедестал почета Игр Доброй воли 1990 года в Сиэтле.

Ну, и конечно же, год 1991-й. На Спартакиаде народов СССР трое из команды Петербурга, питомцы Центра олимпийской подготовки — Владислав Антонов, Андрей Чеботарев и Василий Кирилов — завоевали золотые медали, а еще один — Джамбулат Мутеев — бронзовую. По количеству награжден петербуржцы впервые обогнали команду РСФСР.

Таймазов подготовил за свои тренерские годы 15 мастеров спорта.

Так что тренер он действительно заслуженный. И звание, ему, наконец-то присвоенное, вполне соответствует тому, чего Таймазов в действительности стоит. Жаль, конечно, что получено оно с некоторым запозданием — лет так на несколько. Но, как говорится, лучше позже, чем...

По поводу всего вышесказанного предлагаю одно возражение — со стороны скромного человека В. А. Таймазова: конечно же, во всем, что сделано на кафедре, в Центре олимпийской подготовки, в успехах на ринге — во всем этом их заслуга общая — его, Таймазова, и его соратников, составляющих крепкий коллектив, доказавший, что он способен очень эффективно работать.

А. ФЕДОРОВ
Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

Отмечены к юбилею

В связи с 95-летием нашего института Комитет по физической культуре и спорту СССР (постановление от 20 декабря 1991 г.) награждает:

ПОЧЕТНЫМ ЗНАКОМ

«За заслуги в развитии физической культуры и спорта»
Профессора **ВЫДРИНА** Василия Меркурьевича
Знаком «Отличник физической культуры и спорта»
Профессоров С. А. Алекперова, О. В. Колодия, Н. М. Люкшинова, В. Г. Стрельца, В. В. Белорусову, доцентов С. П. Евсеева и А. А. Кузнецова, старшего преподавателя Т. М. Антонову.

24 сотрудника института награждены Почетными грамотами Госкомспорта СССР.

28 человек, и в их числе ректор нашего института профессор В. У. Агеев, награждены Почетными грамотами Госкомспорта РСФСР. 21 сотрудник нашего вуза удостоен Почетной грамоты Госспорткомитета, 22-м объявлена благодарность по институту.

Вручение наград состоялось на расширенном заседании совета вуза.

«Королеве» предан

Памятен пережившим вражескую блокаду в нашем городе январь. В 1943-м 18 числа этого месяца было прорвано кольцо осады, а в 1944-м 27 января наши войска полностью сняли блокаду.

На страницах сегодняшнего номера нашей газеты мы рассказываем о том, как трудятся двое из лесгафтовцев —

бывших бойцов блокады в мирные дни. Это З. М. Прусакова и Ю. Н. Тронов. Наше слово сегодня и о недавно ушедшем Л. П. Орлове — офицере Ленинградского фронта.

Всем нашим коллегам-блокадникам — низкий поклон и поздравления с памятными датами.

Медаль — за верность спорту

Как мы уже сообщали, институту безвозмездно переданы уникальные материалы по истории спорта. Титаническую работу по их сбору в течение многих лет вела З. М. Прусакова. Огромный труд Зои Матвеевны отмечен Большой золотой медалью института, которая была ей вручена недавно на заседании Ученого совета.

Зоя Матвеевна — коренная ленинградка. Она микробиолог, кандидат медицинских наук, длительное время работала в Военно-медицинской академии. До войны занималась многими видами спорта. Но после травмы и ранения, полученных в блокад-

ном Ленинграде, пришлось расстаться со спортивной ареной. Однако своей привязанности она не изменила. Ее преданность спорту в полной мере проявилась вот в этой ее работе.

От лесгафтовцев вам, Зоя Матвеевна, огромное спасибо. Мы сердечно благодарим также помогавших вам в передаче этих материалов Веру Яковлевну Родинову и выпускницу Высшей школы тренеров при нашем институте 1939 года, заслуженного тренера РСФСР Веронику Ивановну Капранову.

Е. КУДРЯВЦЕВ,
ученый секретарь Ученого совета вуза

ДЕСЯТЬ ЛУЧШИХ

Горспорткомитет утвердил список лучших тренеров Санкт-Петербурга, отличившихся в минувшем году.

Тренеры, работающие по высшему спортивному мастерству (в алфавитном порядке): 1. М. В. Аморова (плавание), 2. И. В. Гущева (прыжки на батуте), 3. А. А. Кузнецов (велоспорт), 4. Т. Н. Москвина (фигурное катание), 5. В. З. Осокин (акробатика), 6. Ю. А. Павловский (шорт-трек), 7. П. И. Поляченко (пулевая стрельба), 8. В. А. Платонов (волейбол), 9. С. Е.

Фурсова (синхронное плавание), 10. Б. С. Хесин (бокс).

Тренеры, работающие с молодыми спортсменами: 1. Н. М. Великов (фигурное катание), 2. Н. В. Бондарев (лыжные гонки), 3. Э. И. Дубровский (лыжная двоеборье), 4. А. В. Касперович (биатлон), 5. С. М. Костыгов (плавание), 6. А. М. Лукин (шахматы), 7. В. М. Метельский (легкая атлетика), 8. А. Н. Мишин (фигурное катание), 9. В. И. Никифорова (легкая атлетика), 10. А. А. Сияков (академическая гребля).

В РОДСТВЕННЫХ

ВУЗАХ

КВН и другие

20 декабря кафедра гимнастики Московского областного государственного института физкультуры провела «КВН», в котором участвовали студенты трех курсов, исключая выпускной. У них сейчас другие заботы. В этот день третий поток четверокурсников защищал курсовые работы. Все «курсовики» были оценены достаточно высоко (а как же! Сами готовим, сами и оцениваем).

В «КВН» победил III курс: Интересно, что турниры веселые и находчивых организует и проводит старший преподаватель кафедры Ю. В. Гуренков. За основу он берет принципы телепередач «Что? Где? Когда?», самого «КВН» и др. Вопросы здесь ставятся на разные темы, но больше — отвлеченные от физкультуры и спорта, в расчете на сообразительность, самостоятельность в танцах, песнях и других забавах. А соревнуются у нас, как правило, студенты: юношей увы, нет, стесняются они.

В тот же день на кафедре лыжного спорта прошел праздник «Снег и зима». Были и игры на лыжах, и метания снежков, и шуточная борьба, и ярмарка-распродажа...

В. КУДЛИН,
зам. корр.

Гражданская война — в отличие от захватнической, оборонительной, национально-освободительной и других войн с внешним врагом означает вооруженный конфликт между гражданами одного отечества. Роль противостоящих сил в гражданской войне выполняют антагонистические группировки (партии, сословия, классы, группы, слои и т. д.) внутри общества. Основной мотив сторон, вступивших в гражданскую войну, — овладение государственной и политической властью.

Гражданская война тесно связана с социальной революцией. Чаще всего следует за последней или даже с ней сливается. Вместе с тем нужно иметь в виду их различие. Обычно революция начинается с довольно дружного выступления самых различных социальных групп против консервативного или реакционного политического режима. После успешного свержения господствующего института власти интересы и цели основных участников революции могут существенно разойтись. В этом случае борьба за власть может продолжиться в форме гражданской войны уже между бывшими союзниками. Примерно так развивались события по ходу Великой французской революции 1789—1894 годов.

Гражданской войне в России также предшествовала февральская революция 1917 года, когда страна добилась свержения самодержавия, после чего началось непримиримое противостояние уже внутри самих революционных сил. Большевики выступили с претензией на абсолютную

Главному тренеру сборной команды нашего города по легкой атлетике Юрию Николаевичу Тронову исполнилось 60 лет. Что вместили в себя прошедшие десятилетия жизни? Какие заботы старшего тренера «подданных» «королевы спорта» сегодня?

С городом на Неве связана у него вся жизнь. Памятной зимой 1942-го Юрию исполнилось десять лет, брату — 7, сестре — 5. Так что в блокадной семье он был старшим мужчиной и единственным помощником у матери. Стало быть, в лихолетье осады, в общем-то совсем еще ребенок, он не был, однако, сторонним наблюдателем событий.

Потом был долгий и желанный путь на восток — через ледовую Дорогу жизни, через российские станции и полустанки на норах теллушки, под перестук заганных колес... Через пять недель прибыли на конечный пункт путешествия — в г. Саров, в Мордовии. Здесь и обосновались до самого 1944 года.

Вернулись в родной Ленинград. В педагогическом училище физического воспитания и началась его биография будущего специалиста спорта. Здесь впервые выявились способности Тронова на беговой дорожке. В соревнованиях успешно защищал честь курса, училища, установил даже рекорд города на стометровке. Был включен в юношескую сборную Ленинграда.

Но определяющая страница пути к профессии открылась для него в 1952 году, когда поступил в Институт имени П. Ф. Лесгафта. Студентам тех лет выпало в те годы учиться у таких корифеев легкой атлетки, как Д. П. Иванов, П. С. Нижегородов, Г. И. Никифоров, В. В. Атаманов, Л. Г. Супинев, Д. А. Семенов, Б. Ф. Щенников...

Пять лет после окончания физкультуры Юрий Николаевич Тронов работал старшим преподавателем в Ленинградском технологическом институте холодильной промышленности: И уже тогда, в самом начале самостоятельной деятельности, зная, полученные в стенах физкультуры, позволили ему добиться успеха: подготовленная им команда легкоатлетов вуза вошла в группу сильнейших студенческих коллективов города.

В 1961 году Тронов вернулся в Институт имени П. Ф. Лесгафта, теперь уже в качестве преподавателя. Шесть лет на кафедре легкой атлетки — бесценная школа для молодого тренера. Так пригодился этот опыт в последующие годы. Когда пригласили на должность гостренера в ЛОС ДСО «Буревестник», Тронов и здесь оказался на высоте. Есть и его заслуга в том, что годы 1967—1978-й был временем самого расцвета видов «королевы спорта» в студенческом спортивном обществе. А после этого прибавилось опыта у ветерана и за время вот уже 13-летней работы в ШВСМ при Горспорткомитете.

Путеводными для него всегда остаются преданность делу и огромный труд на благо «королевы». Отсюда и результаты. Как признание сделанного Троновым явилось его назначение главным тренером сборной города по легкой атлетике.

В 1979 году Юрию Николаевичу присвоили звание заслуженного тренера РСФСР.

Им подготовлены 17 мастеров спорта, 7 мастеров спорта международного класса. Его ученик Александр Пучков стал призером Олимпийских игр 1980 года в беге на 110 м с барьерами, установив рекорд страны, который был побит лишь недавно. Между прочим, Пучков — единственный из наших спортсменов, ставший победителем как летней, так и зимней (в бобслее) Спартакиад народов СССР. Трое воспитанников Тронова являются сейчас

кандидатами в сборную страны. Это Дмитрий Бульдов (110 м с барьерами), имеющий реальные шансы быть включенным в олимпийскую команду-82, а также Олег Липнис (сын знаменитого Виктора Липниса) и Вадим Куряч.

В ходе разговора мы с Юрием Николаевичем вновь возвращаемся к воспоминаниям о многочисленной когорте блистательных ленинградских тренеров старшего поколения. Их место, естественно, занимают год от года более молодые их преемники.

— Меня радует, — говорит Юрий Николаевич, — что смена поколений наставников в нашей легкой атлетике, можно сказать, задерживается. Многие из нынешних моих соратников способны готовить чемпионов самого высокого ранга. Среди них Сергей Харитонов — тренер Натальи Артемовой, выигравшей, в числе других турниров, и престижнейшее международное соревнование «Гран при», это также Олег Потехин, Ярополк Сидоров, Валерий Войкин, Илья Гусев, Анатолий Степанов, Валентина Никифорова...

В числе кандидатов в нашу Олимпийскую сборную — их ученики. Кроме упомянутой уже Артемовой, это Михаил Даско (бег на 5 и 10 км), Маргарита Пономарева (400 м с барьерами), два Сергея — Николаев и Смирнов (ядра), сын известного метателя молота — Юрия Никулина — Игорь, выступающий в том же амплуе, что когда-то и его отец. Это Родион Гатауллин (шест), Лариса Пелешенко (ядра), Вера Ордина (400 м с барьерами), Владимир Ратушков (прыжки в длину), Людмила Борисова (бег на 1500 м), Елена Паникаровских и Виктория Федорова (прыжки в высоту), Виктория Рыжова (многоборье).

На прошлой Олимпиаде из легкоатлетов нашего города успешно выступила лишь Артемо-

ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Гражданская война

власть, совершив с этой целью Октябрьский переворот, чем и положили начало гражданской войне 1918—1920 годов.

Возможны, однако, и другие «сценарии» гражданской войны, когда революционный этап как таковой отсутствует. Например, одна часть общества выступает про ив законного порядка, а другая часть этот порядок стремится сохранить. Так, во время гражданской войны в США (1861—1865 гг.) южные рабовладельческие штаты подняли мятеж против демократического Севера с целью реставрации рабовладения по всей стране. Война закончилась разгромом и упрочением конституционно-демократического строя. В то же время мятеж генерала Франко в Испании в 1936 г. против законного правительства с целью положить конец тяжелому экономическому и политическому кризису в стране был поддержан значительным блоком сил — монархистами, к. ориентами, правыми либералами, частью правых социалистов, анархосиндикалистами и др.

С конституционной и правовой точек зрения гражданская война означает только одно — либо в данном обществе отсутствует легитимный (законный) порядок передачи или перераспределения власти, либо, если этот порядок

предусмотрен, одна из конфликтующих сторон открыто его игнорирует и стремится силой узурпировать власть.

В первом случае результатом гражданской войны могут быть как демократические, так и диктаторские формы правления. Например, на смену абсолютной власти монарха или диктатора может прийти народная республика, а может и новый монарх или диктатор (соответственно: Испания XIX века и Латинская Америка XIX и первой половины XX столетий). Во втором, как правило, — только диктатура. Это и понятно: при наличии легитимного порядка передачи или перераспределения власти демократия может функционировать и развиваться только в правовом (законном) пространстве.

Гражданская война как и всякая война несет с собой гибель, страдания огромного числа людей, взрыв нетерпимости, эпидемию озлобленного мародерства и духовного опустошения нации. Гражданская война в Испании 1936—1939 годов унесла миллион человеческих жизней, в России — 15 миллионов, а во Франции только официально зарегистрированных жертв, отправленных на гильотину, — 17 тысяч, не считая убитых и изувеченных в боях и граждан-

ских стычках. Вот почему, если и можно говорить об историческом прогрессе в связи с гражданской войной, то только, перефразируя Ж. Жореса, как о варварской форме такого прогресса.

Как избежать гражданской войны? Это ключевой вопрос для любого современного политика высокого ранга. Единственной приемлемой альтернативой мясорубке гражданской войны может быть только гражданский мир или консенсус (согласие). Сегодня в цивилизованном мире политика делается не на баррикадах и не с помощью террористических актов, а за «круглым столом» переговоров. Именно путем переговоров, через взаимные неизбежные и разумные уступки договариваются о власти и ее распределении, о национальных программах и т. д. Мировой политической опыт учит: гражданская война — слишком дорогое «удовольствие» для современного общества, которое имеет все основания называться рациональным в лучшем смысле этого слова.

Профессор Александр ЩЕЛКИН,
доктор философских наук

ва. Надеемся, что на сей раз результаты питерцев будут более редуцированными, имея в виду, что шанс быть включенными в главную команду страны получили сейчас 7-8 наших мастеров.

Особо хочу сказать о заслуженном тренере РСФСР Алексее Баталове. Он мой ученик, а с 1978 года мы с ним — одна тренерская бригада. И результат нашей совместной работы — это успехи А. Пункова и ряда других атлетов.

Лесгафтовцам, вероятно, будет небезынтересно узнать, что многие из упомянутых мной тренеров — выпускники нашего института. А среди перечисленных здесь спортсменов — питомцы вуза, в том числе и нынешние студенты, составляют большинство.

Конечно, экономические трудности отрясают и на нас, работающих в спорте. Убавилось желающих заниматься легкой атлетикой. И тем более мы благодарны и детям, которые верны «королеве спорта», и тренерам, преданным нашему делу.

В это трудное время мы ощущаем поддержку прежде всего от директора ШВСМ Горспорткомитета С. Л. Махнева и председателя городской Федерации легкой атлетики И. Э. Фельда, делающих все, чтобы и петербургские легкоатлеты были представлены на Олимпиаде-92.

Для наших питомцев, — сказал Юрий Николаевич, завершая наш разговор, — продолжится в ближайшее время цикл отборочных соревнований, в которых определятся и участники чемпионата страны.

Владимир ВИКИН

Надежда ИСАЧЕНКО

К актеру, выходящему на аплодисменты

Вам жарко, вы устали,
И градом льется пот,
И волосы упали,
Раскрыт в улыбке рот.

Вы рады, вы отдали
Себя нам... Льется пот.
Вы красивым стали,
Но ведь плохо живете!
Пот по лицу стекает,
Сливаясь с влагой слез.
Никто не упрекает,
Что волосы вразброс

Лежат на лбу волнами,
И льется, льется пот,
И завладеет снами
Герой, что в вас живет.

В рубашке этой белой,
Раскрытой на груди,
Большой, красивый, смелый,
Постой, не уходи!

Замрешь ты на минутку
С букетом красных роз
И, повернувшись круто,
Уйдешь, далекий росс,

Куда уйдешь, не знаю,
Мы встретимся опять,
В цветущем теплом мае
Тебя я буду ждать.



Рис. Нат. НОВИКОВОЙ

А год нынче олимпийский

Волонтеры, на нас надежда!

Как известно, в Санкт-Петербурге в 1994 году, с 23 июня по 7 августа, намечено провести III Игры доброй воли. Оргкомитет Игр и совет волонтеров приглашают студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников института, владеющих английским и другими европейскими языками, безвозмездно принять участие в проведении Игр в качестве переводчиков и гидов.

Будет также проведен отбор спортсменов для участия в показательных выступлениях на торжественных церемониях открытия и закрытия Игр.

Надеемся, лесгафтовцы, на вашу добрую помощь. Справки в институте в комн. 18 (2-й учебный корпус). Тел. 219-51-38.

С. ШИЛЕНКОВ, проректор института по спортивной работе

Выстрелами пробок от французского шампанского салютовали Вячеславу Екимову. В ресторане отеля голландского города Мокон команда «Панасоники» отмечала его победу на этапе велогонки «Тур де Франс».

Еще до начала этой изнурительной, протяженностью почти в 4000 километров гонки, спортивные директора команды В. Планкерт и Т. ди Росу, определяя тактику, наказали гонщикам «работать» на немце Олафа Людвига и итальянца Маурисио Фондриеста, полагая, что достаточно высокий рейтинг этих лидеров «Панасоники» гарантирует им ведущие позиции. Но ни тот, ни другой так и не смогли подтвердить на деле свою репутацию.

Когда гонка приблизилась к финишу и от Парижа ее отделяли два этапа, «выстрелил» Вячеслав Екимов. Он и прежде не был стагистом в веломарафоне: разрывал пелетон, организовывал и гасил, когда того требовали интересы команды, отрывы, лихо взлетал на вершины горных перевалов, уходил на время в тень, выжидая момент, чтобы вновь взорвать гонку. И — ждал своего часа.

Вдохнув с облегчением, кораван наконец спустился с заоблачных высот альпийских перевалов, изрядно потрепавших гонщиков. Теперь, когда перед глазами расстилалась убюкивающаяся взгляд однообразная равнина с бесконечными, уходящими за горизонт виноградниками и фруктовыми садами, никто не торопился форсировать события. К тому же позиции лидеров в общей классификации к тому времени определились четко, а испанец Михаэль Индурайн уже предавался миг торжества на Елисейских полях — слишком велик был к тому времени его «очковый» запас.

До финиша этапа оставалось 25 километров, и пелетон, словно проснувшись, вновь включился в аритмично гонку.

В очередном полурывчике вместе с двумя гонщиками оказался и Екимов. Рассчитывать на побег втроем нечего было и думать, бдительным был пелетон, зорко следил за маневрами смельчаков.

И вот тогда Слава рискнул. Поставил наименьшую передачу, привстал с седла — и рванул. Его побег то ли прозевали, то ли при сильном боковом ветре никто не воспринял его всерьез. А когда спохватились — было уже поздно. Полкилометра преимущества — серьезная заявка на успех. Единственный вырвался он на широкое полотно автобана, а ветер уже дул в спину, и Екимов, не сбавляя скорости, влетел в город. Мы видели лишь микроризод его финиша по нашему телевидению, в Европа, Австралия, Америка, Япония по 22 каналам, разносящим «картинку» страсти «Тур де Франс», наблюдала за гонкой от начала до конца.

Десять минут, по существу, бесплатной рекламы получил главный менеджер «Панасоники» Питер Пост. Десять минут длился соль-

ный номер Вячеслава Екимова. Комментаторы не жалели эпитетов, вспоминая об успехах чемпиона и рекордсмена мира среди

СЛАДОК ЛИ ХЛЕБ ПРОФЕССИОНАЛА?

профессионалов, рассказывали о самой команде «Панасоники». Звучало в эфире и имя Александра Анатольевича Кузнецова — руководителя и главного тренера петербургского велоклуба «Локо-сфинкс», который первым из наших тренеров передал в «профи» велосипедистов-любителей.

«Я выиграл, выиграл этап!» — сам тому не веря, повторял про себя Слава, проридаясь сквозь толпу болельщиков к пьедесталу почета, где ему вручили огромный букет цветов и приз за победу, поставившую его в ряд фаворитов самой престижной в мире гонки «Тур де Франс».

А ТЕПЕРЬ — ИНТЕРВЬЮ С ВЯЧЕСЛАВОМ ЕКИМОВЫМ.

— Что ты можешь сказать, подводя итоги завершившегося сезона!

— У меня было 150 стартов, и в общей сложности спидометр на моем велосипеде зафиксировал 40 тысяч километров, включая официальные старты и тренировки. И это еще не предел. Так сладок ли хлеб у профессионального гонщика! Итогами сезона я вполне доволен. Победа на этапе в «Тур де Франс», на чемпионате мира в Штутгарте в групповой гонке на треке и в небольшой многодневке — позволили мне укрепить свою позицию в мировой классификации, где я занимаю с 350 очками 46-е место среди едва ли не тысячи гонщиков. К тому же голландская команда «Панасоники» стала обладателем Кубка мира по итогам выступлений в так называемых гонках-«классики». Это — однодневные марафоны, которых за год набирается двенадцать.

— В печати промелькнуло сообщение, что в будущем году «Тур де Франс» стартует впервые в Испании, на родине Михаэля Индурайна. Станет ли сложнее трасса гонки!

— Безусловно. В этом году на нашем пути была лишь одна вершина, возвышающаяся над уровнем моря на 2000 метров. В будущем году их будет пять. Я уже познакомился с предстоящим маршрутом и должен сказать, что один из этапов протяженностью в 250 километров, — это этап на выживание.

Обычно после очередной гонки я возвращаюсь в бельгийский го-



род Гент, где наш петербургский клуб «Локо-сфинкс» приобрел дом. Там живет моя жена Ирина, там же, в Генте, я и тренируюсь. Но, по всей вероятности, предстоит искать летом места тренировок не в равнинной Бельгии, а где-нибудь на юге Франции.

Недо зная, чувствовать горы так же, как Фондриест. Он живет в Италии на высоте 1500 метров. Трассы для тренировок у него начинаются от крыльца родного дома.

Команда «Панасоники» не проводит тренировочных сборов. Каждый готовится индивидуально по собственному плану.

— Применяют ли гонщики-профессионалы стимулирующие препараты, допинги!

— Специфика профессионального спорта допускает использование запрещенных фармакологических средств. Ими пользуются немногие гонщики, те, кто особенно не задумывается над своим будущим, над спортивным долголетием. Я отношусь к допингу отрицательно и никогда не встану на этот путь. Так меня воспитали в моем клубе, где никто не знает, что это такое. Мы привыкли получать витамины со стола — фрукты, калорийное питание. В Питере пришлось бы отвязаться от этого, но в Бельгии...

— Как складываются отношения между гонщиками в «Панасоники»!

— Как в бригаде плотников или каменщиков. Вместе отправляемся на работу. Но мешает языковой барьер. Я владею лишь английским, а команда наша разноязычная. Взаимопонимание проявляется лишь во время гонки, где каждый должен профессионально выполнять свою работу. Тактику гонки разрабатывают спортивные директора. Если я, например, чувствую, что могу взять роль лидера на этапе на себя, я должен заранее поставить в известность свое велосипедное начальство. Дисциплина — превыше всего.

— Как вписался в команду Дмитрий Жданов!

— Для Димы этот сезон был первым в профессиональном спорте. У него нет пока ярких побед, и это естественно. Но в «Панасоники» им очень доволь-

ны. Он в отличие от меня еще дома больше тяготел к шоссейным гонкам, и это его плюс, который в будущем он, я в этом уверен, сумеет реализовать. Руководство «Панасоники» продлило с ним контракт на будущий год, хотя команде в целом предстоит сокращение штатов. Вместо 25 нас будет 18.

— Случаются ли забастовки среди профессиональных гонщиков!

— В этом сезоне я был сам участником двух забастовок. Одна из них произошла из-за того, что организаторы «Тур де Франс» поставили условие: каждый должен стартовать в неудобных, нависающих над глазами шлемех. Это новшество было воспринято в штыки.

— Как переносятся нагрузки, особенно в «Тур де Франс»!

— Иногда мучает бессонница. Однажды я не мог уснуть до трех часов ночи. Встал. Разбудил доктора. Попросил его дать мне снотворное. Он развел микстурку. Я выпил и провалился в подушку. Утром с тяжелой головой оседлал велосипед, и вперед. Ехал в каком-то сонном состоянии, механически раскручивая педали. «Проснулся», когда позади осталось более 150 километров. Но, в общем-то, втянулся в ритм, и не бывает у меня никогда желания сойти с трассы.

— Профессионалы, разумеется, застрахованы!

— Я — на полторы тысячи долларов США. Но многие гонщики стрехуют свою жизнь на значительно большую сумму.

— Велосипедом какой фирмы вы пользуетесь!

— Фирмы «Панасоники». Это обусловлено контрактом. Вообще-то в Европе гоночные велосипеды очень дорогие. Например, машина фирмы «Тивитти» с карбоновой рамой стоит 5000 долларов. Есть модели и подороже. Они изготавливаются по индивидуальному заказу, их цена превышает 18 тысяч немецких марок. Во Франции в каждом, даже небольшом городке есть магазины, где продаются велосипеды и запасные части к ним. Были бы деньги — купить подходящую машину всегда можно.

— Затраченный труд адекватен сумме контракта!

— Вполне. Лидеры, правда, получают несколько больше. Но у меня обид нет, а часть моего вознаграждения перечисляется на счет петербургского клуба «Локо-сфинкс», которому я обязан всем, чего достиг в жизни.

Викимини ШАЦ
[«Спорт. Человек. Время»]

СЛОВО — ПРАКТИКАНТАМ

«Не любим бегать без игры!»

В прошлом семестре у нас началась педпрактика в школе № 16. Мы ведем секцию по легкой атлетике для ребят из 3—5-х классов. С первых занятий стало ясно, что все не так просто, как мы предполагали. Мы поняли, что занятия с детьми не должны быть шаблонными, и задача преподавателя — обычные неинтересные, казалось бы, упражнения проводить в игровой и соревновательной форме.

Дети решительно заявляют: «Не любим бегать без игры!». Те игры, которые мы им придумываем, не всегда оказываются интересными, хотя мы, например, на занятиях по подвижным играм играли в них с огромным удовольствием. Больше всего им нравят-

ся эстафеты. И чем сложнее игра, тем с большим восторгом они ее принимают.

К сожалению, в школе мало инвентаря, и поэтому воплощать нашу фантазию в жизнь очень сложно.

Мы столкнулись также с тем, что наши ученики по-детски непосредственно, откровенно говорят о том, кто из нас им нравится, а кто не очень, и по каким причинам. И в этой ситуации ответ найти непросто.

На сегодня каждый из нас про-

вел по несколько занятий, и мы уже почувствовали уверенность в себе, способность управлять детьми, начали выработать командный голос, что очень немаловажно.

На практике мы впервые ощутили себя учителями. Дети такими нас и воспринимают.

На протяжении всей практики очень важны были для нас слова поддержки, критики и одобрения нашего методиста, олимпийской чемпионки Татьяны Васильевны Казанкиной.

Надеемся, что практика поможет нам в становлении характера, в приобретении первой малой толики педагогического опыта.

Серафима КУНАРЕВА, Ирина МЕЛИХОВА, студентки II курса

На снимках: на практике на школьном уроке физкультуры; второкурсницы С. Кунарева и И. Мелихова.

Фото Владимира ЛЕБЕДЕВА

А ЗА МОРЕМ — КРУГЛЫЕ ОТЛИЧНИКИ!

Согласно программе обмена студентами в Университет штата Вирджиния в г. Ричмонд наш институт направил четверых своих третьекурсников. Все они хорошо подготовлены в спортивном отношении, но в учебе, нужно сказать, среди лучших не были. В Америке же, успешно выступая в соревнованиях за спортклуб Университета, они являются и круглыми отличниками в учебе.



УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

Первый день научной конференции кафедры гимнастики (10 января) по итогам истекшего года был посвящен 90-летию со дня рождения ветерана — лесгафтовца Льва Павловича Орлова.

На заседание пришли преподаватели, аспиранты, а также «старая гвардия» кафедры — Т. Т. Варакина, К. В. Галибин, В. А. Кокорев, И. И. Добровольский, Д. Э. Шлеймович, ученики Льва Павловича и бывшие преподаватели кафедры, ныне преподающие и заведующие кафедрами в вузах города, — профессор А. В. Зинковский, доценты Р. С. Хачатуров, Ю. Л. Детков, А. И. Овчинников, старший преподаватель Л. И. Орловцева и многие другие. Особенно тепло была встречена дочь Льва Павловича Ирина Львовна.

Открывший заседание зав. кафедрой профессор С. А. Алексеев рассказывал о жизненном пути Льва Павловича, о его профессиональной деятельности и ее значении в становлении и развитии науки о гимнастике.

Лев Павлович заведовал кафедрой многие годы, начиная с ее образования в 1934 году. Под общей его редакцией были изданы первые учебники по гимнастике для институтов физической культуры в 1938, 1940, 1952 и 1958 гг. и первые учебные пособия по художественной гимнастике для институтов физической культуры.

Именно Орлов заложил осно-

В НАСЛЕДСТВО ГИМНАСТАМ

К 90-летию со дня рождения Л. П. Орлова



вы классификации видов и средств гимнастики, основы методики урока и спортивной тренировки для институтов и коллективов физкультуры, классификационные программы и правила судейства соревнований по организации, подготовке и проведению массовых гимнастических выступлений и праздников, была создана новая гимнастическая терминология.

Заслуженный мастер спорта, доцент Л. П. Орлов много сделал для становления и развития гимнастики в нашей стране. Вот уже почти семь лет как он ушел из жизни, и, видимо, настало вре-

мя, когда надо начать изучение его научного наследия. С этого начал свой доклад «Публикации Л. П. Орлова» доцент К. М. Иванов.

Для изучения научного наследия Л. П. Орлова надо знать конкретно, что им опубликовано. Таких сведений ни в домашнем, ни в кафедральном архивах не оказалось. Пришлось восстанавливать список работ по библиографическим указателям, изданным нашим институтом и издательством «Физкультура и спорт».

Однако по этим и другим справочникам невозможно было установить наименование и объем глав учебников, учебных пособий, программ и других публикаций Л. П. Орлова. Поэтому возникла необходимость ознакомления с содержанием каждого первоисточника, что и было выполнено автором этого исследования. Были найдены и просмотрены почти все 154 публикации.

Составленный список, который, видимо, еще будет дополняться, — передан на кафедру, и в библиотеку нашего института.

Содержание списка впечатляет

даже количеством упомянутых в нем работ. Львом Павловичем написано 65 глав в учебниках и учебных пособиях для институтов, 48 глав в учебных пособиях для секций коллективов физкультуры и для тренеров. Некоторые из них переведены и изданы за рубежом.

Разносторонняя эрудиция позволила Льву Павловичу в своих публикациях заложить основы науки и практики гимнастики. Будущие исследователи научного наследия Льва Павловича могут теперь приступить к делу. Список публикаций окажет им в этом существенную помощь.

С интересным сообщением выступила профессор В. В. Васильева, рассказавшая о научном содружестве основателя физиологии спорта А. Н. Крестовникова и Л. П. Орлова. Не случайно в первом учебнике по гимнастике для ИФК А. Н. Крестовниковым была написана глава «Физиологическая характеристика гимнастических упражнений». В начале 50-х годов они опубликовали совместную статью «Методика тренировки советских гимнастов в свете учения И. П. Павлова».

В конце 50-х годов содружество гимнастики и физиологии продолжилось уже с Е. К. Жуковым, В. В. Васильевой и др. по теме «Структура процесса обучения гимнастическим упражнениям» (1959 г.). В 1959—1961 г. были опубликованы три статьи о результатах совместной работы Л. П.

Орлова, В. В. Васильевой, В. П. Правосудова и К. М. Иванова на тему «Изменение функционального состояния сердечно-сосудистой системы гимнастов в процессе реинтроскопических занятий». Тогда впервые в мире записывались электрокардиограммы спортсменов на протяжении всего тренировочного занятия.

В дальнейшем содружество поддерживалось через аспирантов Орлова.

Затем выступил зав. кафедрой физвоспитания Академии художеств Р. С. Хачатуров (недавно ему присвоено звание заслуженного работника физической культуры РСФСР). Он рассказал об организации и методике проведения занятий по физической культуре в высшем художественном учебном заведении, о том, как некоторые методические указания Л. П. Орлова осуществляются в практике и приносят положительные результаты.

Обсуждение докладов и отдельные выступления прошли в более теплом методическом кабинете, за чашкой чая.

О некоторых мало известных фактах из жизни Л. П. Орлова рассказала его дочь Ирина Львовна. Она поблагодарила за память об отце. Как исследователь его биографии, она получила в подарок один экземпляр списка публикаций отца.

Доцентом К. В. Галибиным было предложено присвоить кафедре имя юбиляра, а в дни его рождения проводить Орловские чтения. Это было единодушно поддержано.

Ким ИВАНОВ, доцент



Адрес редакции: 190121, Петербург, ул. Декабристов, 35. Телефон — 114-36-83.

Выходит два раза в месяц. Тираж — 1000 экз. Заказ № 9527

Редактор В. Ф. ТУРКИН